
                       Câmara Técnica de Economia e Inovação 

CTEI/CIF 

ATA DA 79.ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE ECONOMIA E INOVAÇÃO 

- CTEI/CIF – 

No dia dezenove de julho do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e dezesseis minutos, em 

formato presencial na cidade de Vitória/ES, com transmissão via YouTube no link: 

https://www.youtube.com/watch?v=5iQU2kFsvrM, teve início a 79ª Reunião Ordinária da 

Câmara Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF, constituído no âmbito do Termo de Transação 

e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-

Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG.  

Da reunião presencial constam: Alécia Motta Cunha (SEDESE/MG); Amarildo Pereira (ACIAM); Ana 

Ivone Marques (ADERES/ES); Ana Lage (Fundação Renova); Andréa Furtado (Fundação Renova); 

Anízio Dutra Vianna (Fundação Renova);; Anna Luiza Motta (Fundação Renova); Camila Arriel (EY) 

Cláudio de Paiva Ferreira (SEDE/MG); Daniel Ferreira de Souza (FAPEMIG); Danielle Carmo 

(SEDE/MG); Danilo de Oliveira Santos e Assis (Prefeitura de Mariana/MG); Frederico Ozanam de 

Souza (SEAPA/MG); Hugo Santos Tofoli (ADERES/ES); Jerfferson Ferreira (Flacso); João Marcos dos 

Santos Júnior (INCAPER/ES); Jucilene Martins (Fundação Renova|); Luciana de Oliveira (Comissão 

de Atingidos de Regência Augusta e Entre Rios, Linhares/ES); Mirna Corrêa (MAPA/DF); Regina 

Signorelli (SEAMA/ES); Renato Cardoso (MPA/MG); Raliston Becali (Fundação Renova); Rhayrane 

Carvalho Pedroni (Prefeitura de Aracruz/ES); Rildo Almeida (Fundação Renova); Sérgio Ferreira 

(Fundação Renova); Thaishi da Silva (Fundação Renova); Thiago Paiva (Flacso); Victor Prosdocimi 

(SEDE/MG); Virgínia Mascarenhas (FAPEMIG).  

 

Inicialmente, registra-se que a 78ª Reunião Ordinária da CTEI, que ocorreria no mês de junho em 

Belo Horizonte/MG, foi cancelada. Assim, o coordenador suplente da CT-EI, Sr. Cláudio de Paiva 

Ferreira, cumprimentou a todos e, após rodada de apresentação deu início a pauta da 79.ª Reunião 

Ordinária da CT-EI com a participação de membros da CT-EI, representantes da Fundação Renova 

e convidados. Posteriormente, o coordenador titular da CT-EI, Sr. Hugo Santos Tofoli, deu 

continuidade à Reunião Ordinária. 

 

1. Pautas Gerais 

Pauta Discussão 

a. Aprovação da Ata da 
77ª RO da CT-EI 

Claúdio de Paiva Ferreira, 1º suplente da coordenação da CT-EI e 
representante da SEDE/MG, levou a aprovação dos membros da CT a Ata 
da 77ª RO da CT-EI. Registro a aprovação, por unanimidade, da Ata da 77ª 
Reunião Ordinária da CT-EI. 

Encaminhamento 79.1 À CTEI encaminhará à SECEX/CIF a Ata da 77ª RO, aprovada na 

reunião, para publicação no site do CIF. 

 

2 - GT DESENVOLVE: 

 Promoção da Inovação (PG15), Desenvolvimento e Diversificação Econômica (PG-18), Programa 
de Recuperação e Micro e Pequenas Empresas (PG-19) e Estímulo à Contratação Local (PG-20) 

Pauta Discussão 

a. Informes do GT-
Desenvolve 

Cláudio Paiva, relatou que a 26ª reunião do GT-DESENVOLVE foi realizada 
no dia 18/07/2023, com inversão de pauta, iniciando pelo item 2.a) 
Discussão a respeito do Aditivo ao Projeto Cadeia Produtiva da Fruticultura 
Assentamento Bacia do Doce CONCENTRA e após discussões foi solicitado 
à Fundação Renova complementação de informações, para posterior 

realização de Nota Técnica. Foi discutido no item 1.a) Encerramento do 
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Edital da Chamada de Agroecologia FAPEMIG, com apresentação da Nota 
Técnica. No item 1.a, a Ana Ivone apresentou a minuta de Nota Técnica 
sobre o Projeto Fomento a Projetos na Linha de Economia Verde – 
FAPEMIG/MG. Por fim, foram realizados pela Fundação Renova os 
acompanhamentos dos programas. 

João Marcos dos Santos Júnior, representante do INCAPER/ES, pediu 
informações sobre o recurso do encerramento da agroecologia e do projeto 
de Economia Verde. Virgínia Mascarenhas, representante da FAPEMIG, 
esclareceu que são dois projetos distintos. O primeiro já existia convênio 
de 2021 sobre Agroecologia, no valor de R$ 800mil. Foi apresentado ofício 
de encerramento, uma vez que o projeto foi uma iniciativa não tão 
adequada. A FAPEMIG em acordo com a Fundação Renova entendeu pela 
finalização do convênio e dar iniciativa a outro, que abarcam um número 
maior em termos de valores e de linhas temáticas, na qual a Agroecologia 
está contemplada. O projeto de Linha de Economia Verde tem o valor total 
de R$ 15 milhões, sendo que R$ 9 milhões de aporte da FAPEMIG e R$ 6 
milhões de aporte da Fundação Renova, que será contemplado para áreas 
da Bacia do Doce/MG e outras áreas de Minas Gerais. Ana Lage, 
representante da Fundação Renova, explicou que o processo é similar ao 
que ocorreu no Espírito Santo, porém, o da FAPEMIG engloba a temática 
de agroecologia. O recurso quando o projeto não é executado, pode ser 
realocado. Nesse caso a FAPEMIG irá devolver o recurso, sendo 
redistribuído para o novo edital. O recurso compensatório tem de passar 
pela CT todos os projetos. O recurso deliberado que não foi executado na 
integralidade, a sobra do recurso retorna para o orçamento e passa pela 
CT-EI. Relembrou que ficou estabelecido uma reunião com a FAPES para 
esclarecimento quanto ao edital do Espírito Santo e não foi realizado, 
sendo importante a FAPES relatar o histórico sobre o edital que foi 
executado, embora não teve propostas com mérito técnico capazes de 
serem aprovadas.  

b. Apresentação da 
Minuta da Nota Técnica 
sobre o Projeto 
Fomento a Projetos na 
Linha de Economia 
Verde FAPEMIG – 
(coordenação GT-
Desenvolve); 

Ana Ivone Marques, representante da ADERES/ES, mencionou que foi 
realizada anteriormente uma Nota Técnica, com observações sobre o 
Projeto Fomento a Projetos na Linha de Economia Verde, sendo 

encaminhada à FAPEMIG. O projeto foi reajustado pela FAPEMIG e foram 
as observações que não atendidas foram justificadas, não havendo 
impeditivo para a aprovação do projeto. Pontuou que em relação ao edital 
de Agroecologia no Espírito Santo, está sendo reavaliado internamente, e 
em momento oportuno será encaminhada uma nova proposta para 
apreciação da CT. Apresentou a Minuta da Nota Técnica sobre o Projeto 
Fomento a Projetos na Linha de Economia Verde – FAPEMIG.       

Aprovação  Levada a aprovação dos membros da CT-EI, registro a aprovação da 

Nota Técnica CTEI nº 126/2023 – Projeto de Fomento a Projetos na 

Linha de Economia Verde FAPEMIG - PG15.  

Encaminhamento 79.2 A CTEI solicitará pauta ao CIF da Nota Técnica CTEI nº 126/2023 – 

Projeto de Fomento a Projetos na Linha de Economia Verde FAPEMIG 

- PG15. 
 

EXTRAPAUTA 

Encerramento do Edital 
da Chamada de 
Agroecologia 
(FAPEMIG) 

Virgínia Mascarenhas pontuou que foi realizado uma Nota Técnica sobre o 
Encerramento do Edital da Chamada de Agroecologia – FAPEMIG. Realizou 
a leitura dos principais pontos da nota técnica. Informou que se trata do  
Convênio 8, publicado em 10 de setembro de 2021, em apoio financeiro a 
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projetos que integrem atividades de pesquisa, educação e extensão em 
Agroecologia, visando promover o desenvolvimento e a socialização do 
conhecimento agroecológico, o desenvolvimento e a difusão de 
tecnologias sociais e o fortalecimento da extensão tecnológica para a 
inclusão produtiva e social, por meio da implantação ou manutenção de 
Núcleos de Estudo em Agroecologia e Produção Orgânica (NEAs) e 
implantação de uma Rede Estadual de Núcleos (R-NEAs) na porção mineira 
da Bacia do Rio Doce. A previsão da execução de R$ 800.000,00 
(oitocentos mil reais), aportados integralmente pela RENOVA e 
transferidos à FAPEMIG. No entanto, verificou-se a necessidade de 
alteração estratégica de execução de recursos, e de forma conjunta a 
FAPEMIG e a Fundação Renova entenderam pelo encerramento do edital. 
Esclareceu que não houve execução de recursos financeiros no âmbito do 
convênio e a FAPEMIG fará a devolução do recurso. Mencionou a   
Deliberação CIF nº 170/2028, e que a FAPEMIG encaminhou para CT-EI o 
ofício FAPEMIG/DPE n° 10/2023 informando o encerramento do convênio 
8, uma vez que o projeto na Linha de Economia Verde contemplará o 
projeto de Agroecologia de Minas Gerais. 

Aprovação  Levada a aprovação dos membros da CT-EI, registro a aprovação da 

Nota Técnica CTEI nº 125/2023 – Encerramento do Edital da Chamada 

de Agroecologia FAPEMIG - PG15.  

Encaminhamento 79.3 A CTEI solicitará pauta ao CIF da Nota Técnica CTEI nº 125/2023 - 

Encerramento do Edital da Chamada de Agroecologia FAPEMIG - 

PG15 

  

 Continuidade: 2. GT- DESENVOLVE 

c. Apresentação sobre 
a Taxonomia do PG-
18 (Fundação Renova) 

Sérgio Ferreira, representante da Fundação Renova, contextualizou sobre 

a Taxonomia, solicitando a pauta, porém, identificaram a necessidade de 

rever as alocações de projetos e subprojectos dentro do Programa 18. 

Desta forma, solicitou o adiamento para a próxima Reunião Ordinária.  

Encaminhamento 79.4 O item será incluído na pauta da próxima Reunião Ordinária da CT-

EI. 

d.Apresentação 
referente à Definição 
do PG-42 (Fundação 
Renova) 

Ana Lage, representante da Fundação Renova, pontuou que o objetivo da 

pauta é contextualizar que será encaminhada a documentação de 

Definição do Programa 42 para a CT-EI. O PG-42 possui as Cláusulas 141, 

142 e 143 do TTAC. Após encerramento da Cláusula 141 teve o 

entendimento de apresentar o documento para avaliação da CTEI. Sobre 

a Cláusula 142 a Fundação Renova entende que está concluída, 

considerando as obrigações e áreas de abrangência do programa. Será 

realizado uma nova apresentação da Cláusula 142, resguardando as novas 

áreas e outras decisões judiciais que porventura surgirem, desta forma, 

seria uma quitação parcial. Está em andamento os gastos levantados após 

a assinatura do TTAC. Esclareceu que dos 9 órgãos compromitentes, 4 

deles indicaram que não tinham gastos alem dos ressarcidos na Cláusula 

14, e que 5 indicaram que há gastos complementares. Desse processo um 

foi concluído, e que estão em andamento o processo do IEMA/ES que 

congrega todos os órgãos do Espírito Santo, além desse há o processo da 

SEMAD/MG. Irão iniciar dois processos que são o da Polícia Militar/MG e 

da COPASA/MG, destacados no documento de Definição. O tópico com a 

ação estará dividido por cláusula. Sérgio Ferreira complementou que o 

programa 42 não tem a Definição aprovada na CTEI, e estão trabalhando 
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internamente do documento, para que seja apresentado posteriormente. 

A Cláusula 141 foi encerrada junto ao CIF e a Cláusula 142 que trata do 

ressarcimento dos municípios, pretende o encerramento aos 40 

municípios, resguardando toda a discussão da deliberação 58 e das novas 

áreas. O processo em andamento é da Cláusula 143, referente ao 

ressarcimento dos órgãos compromitentes. Hugo Santos Tofoli, 

representante da ADERES/ES, informou que tem ciência dos diálogos 

quanto à quitação parcial, para se ter a definição concluída. Pontuou que 

o PG16 pode seguir o mesmo caminho de dividir o programa em duas 

áreas definidas, visando a aprovação de uma das partes do programa.  

 

3- Retomada das Atividades Agropecuárias (PG17) 

Pauta Discussão 

a. Informe do GT 
AGROPEC 

Frederico Ozanam, representante da SEAPA/MG, informou que no dia 
18/07/2023, foi realizada a 39ª Reunião do GT-AGROPEC, uma parte da 
reunião foi realizada de forma fechada, com discussões internas do GT. 
No período da tarde a reunião foi aberta com a Apresentação dos estudos 
dos dados do ISA - Indicadores de Sustentabilidade em Agroecossistemas, 
realizado pelo Sr. José Mário (EPAMIG). Na análise foi demonstrado todos 
os pontos da propriedade rural, econômica, sustentabilidade, social, 
ambienta, gestão, com comparativo do ano de 2022 e 2023, sendo 
observados índices que obtiveram melhoras e índices que retrocederam.  
A gestão e organização necessitam de serem mais bem planejados. Como 
encaminhamento os documentos serão enviados para os membros e para 
a Fundação Renova, e será agendada nova reunião para continuidade das 
discussões sobre o ISA.  Foi realizada devolutiva formal da Fundação 
Renova com o Ofício FR.2023.1401, sobre Ofício CTEI 11/2023 acerca das 
demandas apresentadas pelas Comissões de Atingidos Naque, Conselheiro 
Pena, Pedra Corrida e Periquito/MG, e que o ofício da Fundação Renova 
será encaminhado para essas Comissões. A Fundação Renova apresentou 
as ações realizadas nos municípios de Mariana, Barra Longa e Ponte Nova 
e o Acompanhamento do PG17. Mirna Corrêa, representante do MAPA-DF, 
relembrou que foi solicitado à Fundação Renova a planilha de status de 
ATER e de irrigação. 

b. Ofício Fundação 

Renova FR1394.2023 - 

PG17 Unidades 

Demonstrativas 

(Fundação Renova); 

Raliston Becali, representante da Fundação Renova, realizou breve leitura 
do ofício FR1394.2023 - PG17 Unidades Demonstrativas, que trata sobre 
o andamento do escopo de Unidades Demonstrativas no Alto rio Doce, 
previsto no escopo do Programa de Retomada das Atividades 
Agropecuária-PRAA. Concluiu que o Programa de Retomada das Atividades 
Agropecuárias, propõe implantar 09 unidades demonstrativas, sendo 3 a 
montante e mais 6 a jusante da UHE Risoleta Neves-Candonga, incluindo 
a região do Espírito Santo, em conclusão ao escopo de 29 unidades 
demonstrativas contidas na definição do Programa de Retomadas 
aprovado pela Deliberação CIF 529/21. Neste intuito, solicitou a CT-EI que 
avalie a proposta contida no ofício e incline-se a favor por meio de Nota 
Técnica, garantindo respaldo executivo ao referido Programa, que poderá 
futuramente, retificar a informação contida na definição. 
Registro que o referido Ofício encontrasse disponível para consulta, em 
arquivo documental e de áudio/Vídeo. 
Luciana de Oliveira, representante da Comissão de Atingidos de Regência 
Augusta e Entre Rios, Linhares/ES, perguntou se seria sobre esse 
programa uma UD no assentamento Humaitá, em Linhares/ES. A Fundação 
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Renova respondeu que não é referente a esse programa. Renato Cardoso, 
representante do MAPA, perguntou se foi realizado diálogos com o Sr. José 
Pavuna quanto as questões de ATER, tendo em vista que o projeto está 
no âmbito do PG15 e PG16, e não no PG17, pois seria uma informação 
nova. Raliston Becali esclareceu que no início do processo de mapeamento 
o sr. José Pavuna foi assistido pela instituição de ATER, assim, visa 
potencializar com a Unidade Demonstrativa. Ana Lage complementou que 
o projeto já prevê a capacitação de 30 produtores e podendo as ações 
serem potencializadas pela ATER. Sugeriu para próxima reunião 
apresentar o histórico do projeto que está em andamento. Rildo Almeida, 
representante da Fundação Renova, pontuou que a ideia é de acoplar e 
potencializar o projeto do sr. José Pavuna. Luciana de Oliveira pediu 
informações sobre os históricos das UD’s no Espírito Santo. Raliston Becali  
contextualizou que a definição do programa trazia a previsão da 
implementação de UD’s a jusante de Candonga, sendo implementadas 20 
e ficando pendentes 9, de forma que essas pendentes não fossem 
implementadas integralmente na região do alto Rio Doce, e sim 3. As 
demais seriam no território a jusante, sendo uma UD no Espírito Santo. A 
metodologia prevê um processo de seleção das UD’s, com entrevistas e 
reuniões coletivas, a proposta apresentada à CT, que a metodologia possa 
ser substituída por indicação das instituições de ATER, por estarem no 
território e terem conhecimento técnico e produtivo, evitando passar por 
processo moroso.  

Encaminhamento 79.5 A CTEI encaminhará o Ofício Fundação Renova FR1394.2023 - PG17 

Unidades Demonstrativas para análise do GT-AGROPEC e posterior 

elaboração de Nota Técnica.  

 

 4. Informes e Encerramento 

Pauta Discussão 

a. Alterações no 
Calendário de 
Reuniões Ordinárias da 
CT-EI 

 

Hugo Tofoli informou da necessidade de rever o calendário de RO da CT-
EI, visando acompanhar as reuniões ordinárias do CIF. Pontuou que o CIF 
também alterou o seu calendário de Reuniões Ordinárias, coincidindo com 
as Reuniões Ordinárias da CT-EI. Posto em discussão, o calendário de 
Reuniões Ordinárias da CT-EI foi reajustado da seguinte forma: Cancelada 
a 80ª RO da CT-EI do mês de agosto; a 81ª RO da CTEI será no dia 05 de 
setembro de 2023, em Belo Horizonte/MG; a 82ª RO da CT-EI será no dia 
04 de outubro de 2023, em Vitória/ES; a 83ª RO da CT-EI será no dia 08 
de novembro de 2023, em Belo Horizonte/MG; Cancelada a 84ª RO da CT-
EI do mês de dezembro de 2023. Pontou que um dia anterior à Reunião 
Ordinária será realizado ou os GT’s ou as visitas de monitoramento que 
também podem ser agendadas independente das reuniões. Mencionou que 
será realizada a continuidade da Intercâmara com a CT-ECLET, mas que 
ainda não há data definida. Rildo Almeida solicitou que a reunião do GT 
do dia 04/09, possa ser realizada um pouco mais tarde devido o 
deslocamento e sobre a agenda de continuidade da reunião sobre o ISA. 
O GT-Agropec irá agendar a reunião verificando a melhor data.  

Informes Gerais Hugo Tofoli informou que ocorreu no final de semana a primeira despesca 
na Comunidade de Povoação, em Linhares/ES, com a realização da Festa 
da Tilápia. Registrou que o Governo do Estado do Espírito Santo apoiou a 
festa, com a estrutura física de barracas, equipamentos de som e outros. 
A atingida sra. Andreia agradeceu o apoio. A comercialização gerou 
entorno de R$ 9mil. Hugo Tofoli solicitou maiores informações sobre a 
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saída do IFES e entrada de uma outra empresa que já está fazendo 
mobilização, convidando “pescadores e agricultores”. Pontuou que a CT-
EI não tinha conhecimento sobre essa ação, sendo informado pela 
comunidade local que irão realizar manifestação sobre essa essa mudança. 
Solicitou a participação da equipe do PG16 da Fundação Renova nas 
próximas reuniões. Pontuou sobre o Plano de Trabalho detalhado da 
empresa contratada, e será reiterado essa solicitação à Fundação Renova, 
para que se evite qualquer notificação por descumprimento de 
informações. Luciana de Oliveira agradeceu em nome das comunidades 
atingidas o apoio da ADERES e da interface do Conselho Municipal de 
Cultura e repudiou a retirada do IFES do projeto de Aquaponia – 
Cultivando para Pescar. Informou que Areal já está comercializando a 
produção de tilápias. Sérgio Ferreira pontuou que a equipe do PG16 não 
tem participado pois não tem tido pauta na reunião. Informou que o plano 
de trabalho foi encaminhado para CTEI no dia 31 de março. Hugo Tofoli 
esclareceu a necessidade do detalhamento e caso necessário convidar a 
empresa para reunião. Regina Signorelli, representante da SEAMA/ES, 

questionou se a empresa continuará as ações no território. Hugo Tofoli 

informou que a CT precisará acompanhar essas ações e necessita de 

melhor diálogo da equipe da Fundação Renova do PG16 com a CT. 

Luciana de Oliveira informou que há algum tempo foi solicitado assistência 

técnica para a pesca, perguntou se a IABS que prestará essa assistência , 

mas solicitou que o IFES continue junto às comunidades. Renato Cardoso 

mencionou o desencontro de informações relacionados as ações do PG16 

que resultaram a realização de Intercâmara de interface com a CT-ECLET. 

Sérgio Ferreira pontuou que todo o relato será endereçado internamente. 

Ana Lage comunicou que a partir do dia 01/07/2023 assumiu o PG20, foi 

realizado uma reorganização interna e que está à disposição na 

continuidade das tratativas junto a CTEI. 

Encaminhamento 79.5 Participação da equipe do PG16 da Fundação Renova na Reunião 
do GT-PG16 e na RO da CT-EI, do mês de setembro de 2023. 

 

Finalmente, o coordenador da CT-EI, sr. Hugo Tofoli, agradeceu a presença de todos e deu por 

encerrada a 79.ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF às 

onze horas do dia dezenove de julho do ano de dois mil e vinte e três.  

Registro que a presente ATA foi aprovada no dia cinco de setembro do ano de dois mil e vinte 

e três, na 81ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF. 

 

 

 

 

Hugo Santos Tofoli 

Coordenador da Câmara Técnica de Economia e Inovação  
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